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НАРОДНО-ПЕДАГОГІЧНА СКЛАДОВА ФОРМУВАННЯ 

ХУДОЖНЬО-ЕМОЦІЙНОГО СВІТУ ДИТИНИ ЗА СПАДЩИНОЮ 

В. СУХОМЛИНСЬКОГО 

 

Анотація. У статті схарактеризовано народно-педагогічну складову 

формування художньо-емоційного світу дитини за спадщиною 

В. Сухомлинського. На основі вивчення й узагальнення праць Василя 

Сухомлинського виокремлено теоретичні й практичні засади формування 

емоційно-художнього світу дитини засобами народної педагогіки. Здійснено 

цілісний і системний аналіз змістового наповнення понять «емоції», 

«формування емоційного світу дитини», «народна педагогіка».  

У статті розкрито особливості використання засобів народної педагогіки у 

педагогіці В. Сухомлинського, систематизовано погляди вченого на 

формування емоційно-художнього світу засобами народної педагогіки. 

Проаналізовано форми роботи Павлиської середньої школи з учителями, 

батьками щодо формування художньо-емоційного світу дитини (методичні 

об’єднання, психологічний семінар, батьківський університет, свята, екскурсії 

в природу, Кімната казок, ігри, рідна мова та ін.). 

На підставі аналізу праць В. Сухомлинського «Серце віддаю дітям», 

«Слово і мислення», «Джерело невмирущої криниці» та ін. узагальнено досвід 

педагога з формування емоційного світу дитини у процесі залучення дітей до 

різних видів навчальної та виховної роботи, зокрема й засобами народної 

педагогіки, виокремлено й схарактеризовано умови формування емоційно-

художнього світу дитини в Павлиській середній школі. На конкретних 

© Федяєва В., Шалівська Ю., 2024 
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прикладах з досвіду організації освітнього процесу схарактеризовано 

особливості формування емоційного світу дитини в Павлиській середній школі 

часів В. Сухомлинського. Доведено важливість і перспективність 

використання досвіду Василя Сухомлинського в сучасній українській школі, 

сім’ї та позашкільних закладах освіти. 

Ключові слова: Василь Сухомлинський, спадщина В. Сухомлинського, 

емоції, художньо-емоційний світ дитини, народна педагогіка. 

 

Постановка проблеми. Подальше вдосконалення системи освіти України 

висуває перед педагогічною наукою й практикою складній відповідальні 

завдання, пов’язані з науковим обґрунтуванням цілей, завдань, змісту, методів, 

форм і засобів освітньої діяльності. Розв’язання цих завдань можливе лише на 

основі розширення та поглиблення науково-педагогічних досліджень, 

залучення до дослідницького поля нових питань і проблем, зумовлених 

реальними потребами суспільного розвитку на засадах інноватики й історизму, 

звернення до історичного досвіду творців української педагогічної теорії та 

практики. 

Аналіз останніх досліджень з проблеми. Такі сучасні нормативно-правові 

акти в галузі освіти, як закони України «Про вищу освіту» (2014), «Про освіту» 

(2017), Концепція «Нова українська школа» (2016) акцентують увагу на 

важливості побудови такого освітнього процесу, який сприяв би всебічному 

розвиткові людини як особистості та як найвищої цінності суспільства; 

формуванню творчої, активної, самостійної особистості; спрямовував би 

роботу на розвиток фізичних, розумових здібностей і задатків дитини; 

забезпечував би високий рівень вихованості та соціалізації учнів. Важливе 

місце у цьому процесі посідає психологічний супровід організації освітнього 

процесу в різних інститутах соціалізації, зокрема формування позитивного 

емоційного стану дитини, її психологічна підтримка особливо в умовах 

сьогодення. 

Значний внесок у методологію й методику вивчення й реалізацію цього 

завданнязробив В. О. Сухомлинський, котрий вважав, що емоційний стан 

дитини є надзвичайно важливий у її зростанні як Громадянина і багато в чому 

залежить від конкретних форм, методів, засобів роботи батьків, вчителів, 

вихователів, соціуму в цілому. 

Саме таким питанням вчений приділяв постійну увагу. Він був глибоко 

переконаний у тому, що формуванню позитивного емоційного стану дитини 

сприяє поєднання всіх видів і форм роботи в школі та сім’ї. Крок за кроком 

Василь Сухомлинський обґрунтовував мету, завдання, зміст розумового, 

фізичного, трудового, морального, громадянського, естетичного виховання 

дітей з урахуванням досягнень психологічної науки. Педагог довів, що основа 

цієї роботи криється у глибокому розумінні психологічних особливостей учнів 

на різних етапах їх розвитку. При цьому виходив з того, що вчителеві, батькам, 

вихователям необхідно не тільки знати основи дитячої психології, а й активно 

брати до уваги ці знання у педагогічному процесі, наголошував на важливості 
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формування позитивного емоційного стану дитини, використовувати при 

цьому різні форми й методи роботи. До таких відносив ті, що грунтуються на 

засадах народної педагогіки та пробуджують у дітей широкий спектр емоцій. 

Вчені-сухомлиністи, розглядаючи спадщину В. Сухомлинського, акцентують 

увагу на використанні ним широкої палітри форм роботи з народної 

педагогіки, які вирізнялися особливим гуманізмом, дитиноцентризмом, 

любов’ю та особливим ставленням до дітей директора Павлиської школи. Це 

праці А. Богуш, О. Савченко, І. Беха, О. Петренко, О. Чабан, 

О. Сухомлинської, В. Кузя, М. Стельмаховича та ін. (Сухомлинська та 

Савченко, 2012). 

Водночас аналіз праць зазначених вчених з проблеми нашої розвідки 

засвідчив, що сама технологія використання спадщини вченого у формуванні 

художньо-емоційного світу дитини з використання форм, методів, засобів 

народної педагогіки з урахуванням впливів сьогодення повністю не розкрита. 

Це і визначило тему наукової розвідки «Народно-педагогічна складова 

формування художньо-емоційного світу дитини за спадщиною 

В. Сухомлинського». 

Аналіз сучасного стану теорії й практики формування емоційного стану 

дитини свідчить про недостатнє дослідження важливої в сучасній педагогіці 

теми й необхідність її подальшої розробки та реалізації в умовах сьогодення з 

урахуванням теоретичних основ і практичних здобутків, обґрунтованих й 

реалізованих Василем Сухомлинським. 

Мета статті полягає у розв’язанні завдань, пов’язаних передусім з 

виокремленням тих форм роботи, які пропонував Василь Сухомлинський і які 

є етно-педагогічними засадами українського шкільництва (слово, мова, 

родинно-побутова культура; народна іграшка, народна пісня, український 

фольклор, казки і легенди, народні ігри, народні прикмети та ін.) та 

впливаютьна емоційних стан (світ) дитини. 

Виклад основного матеріалу дослідження. До питань емоційного світу 

дитини вчений-педагог звертався мало не у кожній своїй праці, наповнив зміст 

цього поняття широкою палітрою визначень й уточнень. Так, у праці «Серце 

віддаю дітям» педагог увів такий термін, як «емоційна чуйність». Вчений 

обґрунтував, що через неї діти відображають своє ставлення до навколишнього 

світу, до інших людей, до самих себе та до результатів своєї діяльності. 

Особливу увагу в своїх працях приділяє слову, мові. Адже завдяки мові дитина 

виражає індивідуальні почуття, переживання тощо. Він наголошував, що «… є 

така людська якість – тонкість емоційної натури. Вона виражається в тому, що 

оточуючий світ загострює здатність до переживання. Людина з тонкою 

емоційною натурою не може забути горе, страждання, нещастя іншої людини, 

совість заставляє її прийти на допомогу» (Сухомлинський, 1976, с.144). 

Василь Олександрович питанням формування емоційного світу дитини 

приділяв постійну увагу, розглядав їх у контексті різних видів діяльності 

школярів, їх спілкуванню з однолітками, батьками, вчителями. Наприклад, 

акцентував увагу на ролі емоцій співпереживання, які виникають в учнів під 
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час спілкування з вчителем, дорослими й однолітками. Він писав: «Саме 

найскладніше у вихованні – це навчити відчувати». Навчання культурі 

почуттів охоплює глибоке розуміння душевного стану іншої людини, уміння 

поставити себе на її місце, якщо вона переживає смуток чи тривогу, бажання 

зрозуміти й прийняти інтереси іншої як свої власні. «Доброта, – писав 

В. О. Сухомлинський – повинна стати таким же звичайним станом людини, як 

і мислення» (Сухомлинський, 1976, с.199). Велику увагу приділяв Василь 

Олександрович і такій групі емоцій, що пов’язанні з усвідомленням кожним 

учнем досягнення успіхів у різних видах діяльності, у подоланні складнощів, у 

розв’язанні складних задач і життєвих ситуацій. До них можемо віднести й 

емоції, які отримує учень від результатів своєї праці, від задоволення за 

справедливо оцінений її результат. Ці емоції Василь Сухомлинський називав 

«радістю», або навіть можна сказати «щастям» праці. Він також підкреслював 

значення таких емоцій, як бажання гарно навчатися, мати почуття власної 

гідності тощо. Для емоційного статусу учня важливо, за В. О. Сухомлинським, 

те, щоб перед дитиною ніколи не закривалася дорога до успіху: те що вона не 

змогла зробити сьогодні, вона зробить у майбутньому, можливо уже сьогодні 

або завтра. Вивчення спадщини педагога дає підстави стверджувати, що 

питання емоційного стану дитини розглядалися постійно, систематизувалися 

за видами діяльності дітей, за різними напрямами, змістом, формами як 

навчальної, так і виховної роботи.  

Відомий український вчений Іван Бех у своїх працях наголошує, що «... у 

вихованні особистості В. Сухомлинський звертався до її емоційного світу. 

Емоції були для нього особливим предметом піклування, і серед них на перше 

місце він ставив переживання радості… Однак це не означає, що особистість 

має переживати лише радість. Залишаючись життєво значущою, радість 

гармонізує весь емоційний світ, у якому є сум, печаль, тривога тощо. І ці 

переживання має звідати дитина» (Бех, 2012). Увага до емоційного стану 

дитини, його формування у процесі навчальної й виховної роботи стали 

основою діяльності колективу Павлиської школи, кожного її учителя. Ці 

питання були відображенні в змісті педагогічно-освітньої роботи з батьками, 

постійно розглядалися на нарадах, засіданнях методичних об’єднань вчителів, 

розкривалися у змісті «педагогіки батьківства». Необхідно зазначити, що у 

формуванні емоційно-художнього світу дитини Василь Сухомлинський 

зосереджував велику увагу психологічним засадам процесу формування 

емоційного стану дитини. Психологія дитини, її психологічні особливості були 

предметом уваги педагогів Павлиської школи, враховувалися практично у всіх 

видах і формах роботи, про що свідчить аналіз роботи методичних об’єднань, 

психологічного семінару (Сухомлинський, 1977). На заняттях батьківської 

школи також розглядалися важливі теми з педагогіки і психології 

(Сухомлинський, 1977, с. 42–43). У матеріалах роботи психологічного 

семінару різних років міститься великий фактичний матеріал з питань 

формування позитивного емоційного світу дитини (Сухомлинський, 2008).  
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У Павлиській школі керувалися тим, що однією з найважливіших умов для 

виникнення емоцій у дитини є наявність окремого бажання, інтересу, потреби, 

мотиву. Адже діти сміються, стають тривожними, обурюються, ставляться з 

любов’ю, відчувають несприйняття та ін., коли хочуть щось отримати або 

чогось уникнути; коли отримують несподівано багато або мало від того, що 

очікували або отримали не те, що хотіли за певної ситуації. 

Аналіз науково-довідникової літератури з педагогіки та психології 

засвідчив, що саме тлумачення поняття «емоції» є досить різноплановим: 

емоції – це психічне відображення у формі безпосереднього, пристрасного 

переживання, життєвого смислу явищ і ситуацій, обумовлених ставленням їх 

об’єктивних якостей до потреб суб’єкту; емоції складають основу (базу) для 

формування почуттів та емоційних переживань людини. Фундаментальними 

емоціями людини є: інтерес, здивування, горе, депресія і страждання, гнів, 

презирство, огида, страх, сором і провина та ін. Емоції у науковій літературі 

характеризуються за такими параметрами: знак емоції, умови виникнення, їхнє 

біологічне й психологічне значення. А отже, емоції відображають – 

інтерпретують ціннісне ставлення людини до тих чи інших подій, епізодів, 

ситуацій, історичних явищ, до інших людей в цілому (Шапар, 2007, с. 124–

129). 

Емоції трансформуються у процесі еволюції особистості, у процесі 

спілкування з іншими суб’єктами, а також під впливом сприйняття творів 

науки, народної творчості, культури, мистецтва на різних етапах розвитку 

суспільства, під впливом сучасних інформаційних технологій тощо. Отже, 

система засобів впливу на емоційний світ дитини досить широка. Вивчення ж 

творчої спадщини Василя Сухомлинського дає підстави стверджувати, що він 

значно її розширив, доповнивши засобами народної педагогіки та народно-

педагогічною традицією в цілому. А чільне місце у його працях посідає 

народно-педагогічна складова формування художньо-емоційного світу 

дитини, як-от: слово, родинно-побутова культура, народна іграшка, народні 

пісні, український фольклор, казки і легенди, народні ігри, народні прикмети 

тощо. Провідним є слово, рідна мова, казка, книга.  

Вчений досить широко, по-особливому розкрив визначення, які 

характеризують емоційний стан дитини, його формування в процесі освітньої 

роботи з урахуваннямнародознавчої виховної традиції. Василь Сухомлинський 

у своїх працях обґрунтував надзвичайність, важливість, впливовість і 

значущість формуваннямайбутнього громадянина з урахуванням такої 

важливої педагогічної категорії, як «дитячі емоції». Він увів у предметне поле 

педагогіки такі поняття, як: «емоційна культура учня», «морально-етичні 

почуття», «яскрава емоційна мова», «емоційне забарвлення», «емоційне 

багатство слів», «емоційне забарвлення слова», «емоційна обмеженість», 

«емоційне забарвлення образів» (Федорченко, 2008). Такими насиченими 

термінологічно є праці Василя Сухомлинського, зокрема «Слово і мислення» 

(Сухомлинський, 2008). 
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Аналіз змісту праці В. Сухомлинського «Джерело невмирущої криниці» 

дає змогу переконатися, як розширюється палітра чинників, що 

характеризують художньо-емоційний стан дитини. За цією працею можна 

систематизувати дитячі емоції, побачити їх змістове наповнення, їх зовнішній 

прояв. Так, дитина може бути задумливою, схвильованою, розгніваною 

(хвилювання, гнів, мислення); здивованою, що проявляється як «радісне 

переживання, здивування від краси» та як «казково-незбагненне і дивовижне»; 

дитина може «захоплюватися, милуватися, дивуватись»; дитина може бути 

«радісно-схвильованою, захопленою, радісно зворушеною, зачарованою»; діти 

відчувають «радісне піднесення»; у дітей бачимо «спалах в очах»; дитина 

«вслуховується в слова і усміхнулась»; діти отримують «відчуття краси й 

емоцій»; діти отримують «натхнення»; діти «сумують, хвилюються, радіють» 

тощо (Сухомлинський, 2008 b). Василь Сухомлинський увів такі поняття, як 

«емоційний стан дитини в умовах живої й неживої природи», «емоційна 

наснага слова», «емоційна чуйність», «емоційна товстошкірість»; «емоційне 

багатство рідної мови»; «емоційна пам’ять дитини»; «емоційне багатство»; 

«емоційна наснага» – від казки, фантазії, поетичного образу; «емоційні 

відтінки», «емоційні грані» та ін. (Сухомлинський, 2008 с). 

Особливе місце у формуванні емоційно-художнього світу дитини Василь 

Олександрович відводив слову, мові, спілкуванні з дітьми. В умовах 

сьогодення це є надзвичайно важливим і дієвим з тієї причини, що ці засоби 

сприяють «емоційній насиченості і естетичній спрямованості» розвитку дітей 

(Сухомлинська та Савченко, 2012, с.174). Педагог радив учителям, 

вихователям проводити більше часу з дітьми в умовах живої природи, 

створювати відповідне освітнє середовище в приміщеннях, де діти з особливим 

емоційним піднесенням будуть слухати казку, історичну пригоду, активно 

долучатися до їх творення, аналізу. Саме такою і була Кімната казок у 

Павлиській школі, де емоційне сприйняття казки доповнювалося засобами, які 

вводили дітей в світ реальних природніх явищ: надвечір’я, осінні й зимові 

сутінки, зоряне небо, веселка тощо. Кімната була наповнена казковими 

героями, казковим будиночком Баби-Яги і хатинкою бабусі й дідуся. У цій 

кімнаті, затамувавши подих, діти чекали, коли «…раптом у віконцях казкової 

хатки спалахує вогник, нанебі загораються зірки, піднімається з-за лісу місяць. 

Кімната осявається слабким світлом, а по кутках стає ще темніше. Я 

розповідаю дітям казку…» (Сухомлинський, 1976, с. 178–179). Василь 

Сухомлинськийне просто розповідав казки, а й заохочував дітей до творення 

казки, продовжувати її, придумавши нових героїв; особливу увагу звертав і на 

такий педагогічний прийом, як самостійна розповідь казки дітьми; також діти 

фантазували за новим (придуманим) сюжетом казки, що безумовно сприяло 

формуванню позитивного емоційно-художнього стану дитини.  

Ці форми роботи в умовах сьогодення набувають особливого значення і є 

одним з напрямів роботи з дітьми в укриттях та бомбосховищах, де можна 

створити такі казкові кімнати, в яких діти, поринувши у казковий світ, хоча б 
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на деякий час зможуть забути про вибухи, страх і горе, які принесла війна 

незламному народові України. 

Заслуговують на увагу й ігрові форми роботи Василя Сухомлинського з 

дітьми, які також сприяють формуванню художньо-емоційного світу дитини, 

зокрема з широким спектром використанням пісні, танців, народної традиції, 

фольклору тощо.  

Важливе місце в освітньому процесі Павлиської школи посідали свята, 

участь в яких брали діти і дорослі. Це свято «Весни», «Осені», «Зими», «Літа» 

та ін. Така робота спрямовувалася на реалізацію принципу народності. 

«Педагог глибоко усвідомлював, що традиції, які живуть у казках, піснях, 

билинах, звичаях, обрядах, правилах поведінки і передаються з роду в рід, від 

покоління до покоління, становлять аксіологічну основу національного 

виховання дітей» (Федяєва, 2010, с. 173–174).  

Василь Сухомлинський переконливо довів, що у формуванні емоційно-

художнього світу дитини провідна роль належить вчителеві, вихователеві, 

батькам. Педагог виходив з того, що емоційне співпереживання – уподібнення 

вчителем свого стану станові учнів чи групи учнів. Емоційний стан 

характеризується єдністю задумів і мети, він посилює внутрішні сили 

особистості, полегшує неприємні відчуття. Як кажуть у народі, «Розділена 

радість – подвійна радість, розділене горе – половина горя». Необхідність 

емоційного співпереживання зумовлена специфікою праці вчителя. Діти 

розширюють світ почуттів через вчителя, вчитель – через дітей. 

Отже, вчитель, вихователь, мама, батько повинні виходити з того, що 

емоція – особливий вид психічних процесів і станів, що характеризує 

ставлення дитини до навколишнього світу. Основна функція емоцій полягає у 

регуляції активності суб’єкта через оцінку значущих зовнішніх і внутрішніх 

сигналів для його життєдіяльності в цілому. При цьому дорослим необхідно 

враховувати три складові, що характеризують природу емоцій: суб’єктивні 

переживання емоції у формі задоволення чи невдоволення, страху, радості та 

ін.; процеси, що відбуваються в нервовій, дихальній, серцево-судинній та 

інших системах організму; виразні комплекси емоцій, що піддаються 

зовнішньому спостереженню. Виражаючи активну сторону потреби, емоції 

виникають в умовах дефіциту інформації, необхідної для задоволення потреби. 

Емоції впливають на зміст і динаміку сприйняття, уваги, уяви, пам’яті, 

мислення. 

Висновки і перспективи подальших розвідок. Теоретичні та практичні 

напрацювання Василя Сухомлинського з питань формування емоційно-

художнього світу дитини надзвичайно актуальні в умовах сьогодення. Світ 

став досить жорстоким, діти практично залишаються сам на сам з собою, що 

підтверджується, наприклад, уведенням у наукове поле педагогічних 

досліджень терміну «самотня дитина», у якому переважають негативні емоції: 

дратівливість, страх, егоїзм, недовіра, замкненість, розчарування, сльози, гнів 

та ін. Такий стан дітей породжують різні причини. На превеликий жаль, в наше 

життя увірвалася війна, яка зруйнувала життя мільйонів українських сімей, 
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лишила тисячі дітей без батьків, сотні дітей вбиті, тисячі травмовані. Термін 

«щасливе дитинство» змінився на «дитинство в умовах війни». Завдання, яке 

стоїть перед дорослими – створити всі необхідні умови для щасливого світу 

Дитинства, наповнити його позитивними емоціями: радістю, щирістю, сміхом, 

безтурботністю, веселощами, повноціннимжиттям. І в цьому нам можуть 

допомогти теоретичні й практичні напрацювання відомого вченого-педагога 

України Сухомлинського Василя Олександровича, в працях якого ми 

знаходимо відповіді на проблеми сьогодення, зокрема, щодо реалізації 

принципів гуманної педагогіки, звернення до обґрунтованої ним медичної 

педагогіки та педагогіки підтримки, що і може бути в подальшому темою 

наукового пошуку. 
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Abstract. The article characterizes the folk-pedagogical component of the 

formation of the artistic and emotional world of the child according to V. 

Sukhomlynskyi’s heritage. Based on the study and generalization of Vasyl 

Sukhomlynskyi’s works, the theoretical and practical foundations of the formation 

of the emotional and artistic world of the child by means of folk pedagogy were 

highlighted. A holistic and systematic analysis of the content of the concepts of 

emotions, formation of the child’s emotional world, folk pedagogy were carried out. 

The article reveals the peculiarities of using the means of folk pedagogy in the 

pedagogy of V. Sukhomlynskyi, systematizes the views of the scientist on the 
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formation of the emotional and artistic world by means of folk pedagogy. The author 

analyzes the forms of work of Pavlysh Secondary School with teachers and parents 

on the formation of the child’s artistic and emotional world (methodological 

associations, psychological seminar, parental university, holidays, excursions to 

nature, Fairy Tale room, games, mother tongue, etc.) 

Based on the analysis of V. Sukhomlynskyi’s works “I Give My Heart to 

Children”, “Word and Thinking”, “The Source of the Immortal Well”, etc., the 

author summarizes the experience of a teacher in forming the emotional world of a 

child in the process of involving children in various types of educational and 

upbringing work, including through folk pedagogy, and identifies and characterizes 

the conditions for the formation of the emotional and artistic world of a child in 

Pavlysh secondary school. 

Using specific examples from the experience of organizing the educational 

process, the peculiarities of the formation of the child’s emotional world in Pavlysh 

secondary school of V. Sukhomlynskyi’s time were characterized. The importance 

and prospects of using Vasyl Sukhomlynskyi’s experience in modern Ukrainian 

schools, families, and out-of-school educational institutions were proved. 

Keywords: Vasyl Sukhomlynskyi, Vasyl Sukhomlynskyi’s heritage, emotions, 

artistic and emotional world of the child, folk pedagogy. 
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